



PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

Nr. 9264/H/13.11.2019

ROMANIA
PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR
*Comisia pentru comunitățile de români
din afara granițelor țării*

Nr. de înregistrare: A/PMP/1070/13.11.2019

ÎNTREBARE

Adresată: Domnului Ludovic ORBAN, Prim-ministru al României
Domnului Bogdan Lucian AURESCU, Ministrul Afacerilor Externe
Doamnei Monica Cristina ANISIE, Ministrul Educației și Cercetării

De către: Deputat Constantin CODREANU, președinte al Comisiei pentru comunitățile de români
din afara granițelor țării

Data: 13.11.2019

Obiectul întrebării: *Reacția și deciziile guvernului României privind emigrația populației școlare române în alte state ale Uniunii Europene și asigurarea condițiilor pentru instruirea și educarea acestei populații române în limba română*

Stimați domni prim-ministru și ministru,

Stimată doamnă ministru,

Potrivit datelor Institutului Național de Statistică (INS), în anul 2018 au emigrat din România 44.048 de copii și tineri cu vârste cuprinse între 0 și 19 ani. Conform datelor oficiale, din anul 2010 până în prezent, acesta este cel mai mare număr de persoane din această categorie de vârstă care migrează din România. Pe categorii de vârste, cea mai mare creștere este la grupa cuprinsă între 15 și 19 ani, urmată de cea cuprinsă între 0 și 4 ani, ceea ce atestă faptul că foarte mulți elevi care

pleacă în străinătate au vârsta când ar trebui să urmeze liceul în România, dar și faptul creșterii emigrației familiilor care au copii mici, de vârstă preșcolară. Statele de destinație pentru acești copii români sunt în special statele membre ale Uniunii Europene.

Creșterea anuală a migrației în anul 2018 este de peste 3.500 de persoane, cea mai mare din 2015 încoace, potrivit datelor consultate de portalul Edupedu.ro în baza de date a INS. După anii 2008 și 2009, când cifrele de migrație erau foarte mari la nivelul întregii populații, nu numai pe aceste categorii de vârstă, a urmat o perioadă cu scăderi constante și consistente ale migrației temporare de lungă durată a tinerilor și copiilor. În anul 2014 era atins un punct de minimum. Apoi, în ultimii 4 ani au fost creșteri constante.

Numărul tinerilor și copiilor din grupa de vârstă 0-19 ani a fost în 2018 de 44.048 de elevi, ceea ce reprezintă un potențial de 1.761 de clase de școală a câte 25 de elevi. Datele vin în contextul în care în anul 2018 România a avut cea mai mare migrație din ultimii 9 ani: populația care a plecat din țară fiind egală cu cea a unui oraș precum municipiul Ploiești.

În ultimii 4 ani au plecat din țară 855.175 de români, adică 4,4% din populația rezidentă a României la data de 1 ianuarie 2019.

Numărul elevilor din sistemul de învățământ românesc este într-o scădere continuă, pe măsură ce populația scade din cauze demografice naturale sau din cauza migrației. Datele INS arată că de la 3.497.228 de copii și elevi înscriși în învățământul preuniversitar în anul 2007, în anul 2017 numărul ajunsese la 3.039.690. O scădere de 457.538 de copii și elevi, reprezentând 13,8%.

Reducerea populației școlare înseamnă implicit reducerea numărului de clase și chiar desființarea școlilor. Din 8.230 de școli înregistrate oficial în 2007, au mai rămas 7.047 de unități de învățământ 10 ani mai târziu (-14,4%).

În mod surprinzător, numărul de peste 40.000 de copii care emigrează anual din România completează instituțiile de învățământ din statele de destinație (preponderent din UE), cu predarea în alte limbi, fără ca Guvernul României direct sau prin Departamentul pentru Românii de Pretutindeni și Ministerul Educației Naționale (implicit Institutul Limbii Române aflat în coordonare) să contribuie la crearea unei rețele de instituții de învățământ privat cu predarea integrală sau parțială în limba română în aceste state.

Având în vedere cele prezentate mai sus, vă rugăm să ne comunicați:

1. Ce măsuri ați întreprins, în acord cu cadrul juridic european în materie, pentru crearea de condiții adecvate pentru ca zecile de mii de copii români care emigrează anual în alte state ale Uniunii Europene să poată fi instruiți și educați în limba română?
2. Care este numărul aproximativ al populației preșcolare și școlare române, cu vârsta între 0 și 9 ani, care a emigrat în alte state ale Uniunii Europene și nu are posibilitatea de a fi instruit și educat în limba română? Cât reprezintă procentual acest număr raportat la ansamblul corpului diasporal românesc din UE?
3. Dacă bugetul Departamentului pentru Români de Pretutindeni (implicat instituțiile pe care le-a succedat) a fost suplimentat anual, pe durata ultimului deceniu, proporțional cu rata de emigrație / expatriere a românilor?

Orice alte informații tangente cu acest subiect sunt binevenite.

Vă rugăm să transmiteți răspunsul, verbal și în scris, Comisiei pentru românii din afara granițelor țării.

În atenția: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării.

PREȘEDINTE,
Deputat Constantin CODREANU